

南安市委市政协开展专题协商 12条建议瞄准加强港澳台侨新生代联系交流

■本报记者 庄晓丽 李想 文/图

港澳台侨新生代,是指港澳台同胞及华侨的后裔,及改革开放后通过各种渠道出国出境定居的新移民和新侨民。随着海外华人华侨社会的“新老交替”和新时代侨情变化,海外华裔新生代正逐渐成为我国海外侨务工作的重要对象。今年,南安市委、市政协将“加强港澳台侨新生代联系交流”确定为2020年重点专题协商课题。

在9日召开的南安市委、市政协专题协商会上,市政协课题组汇报调研成果,从致力构建港澳台侨新生代工作机制、不断增强港澳台侨新生代的向心力、积极鼓励港澳台侨新生代创业发展、努力拓宽港澳台侨新生代联系渠道等四大方面提出12条建议措施。

据最新的侨情普查显示,南安现有华侨华人230万人(不包括港澳台同胞175万人),分布在世界45个国家和地区,他们大多定居在东南亚、欧洲,尤以印度尼西亚、马来西亚和菲律宾为主要侨居国。

自“加强港澳台侨新生代联系交流”确定为2020年重点专题协商课题以来,市政协充分立足自身职能,成立了调研协商组,召开了4次专题协商座谈会,深入华侨集中乡镇、宗教场所、侨办学校、港澳台侨企业开展实地调研协商,并到兄弟县市考察学习成功经验,广泛征求各方意见建议。

调研组认为,近年来,南安市侨务部门积极通过各种途径、多种平台,积极探索新方法,开展生动有效的联谊,港澳台侨新生代联系交流得到进一步强化。自2006年以来,南安共举办40期海外华裔青少年夏(冬)令营活动,共计1542名来自印度尼西亚、菲律宾、缅甸、泰国、马来西亚、美国等国家和地区的师生参加活动,增进了海外华裔青少年对祖(籍)国的认同和归属感。同时,从2012年开始,直接组织或协助组织11批次302名南安市青少年师生赴印尼、马来西亚、菲律宾、日本和台湾地区开展华文教育交流或青少年交流活动,有效提升青少年双向交流成效,深化了青少年之间的感情。通过连续举办郑成功文化节、郑成功主题纪念活动、凤山文化旅游节等活动,积极搭建平台载体,促进交流,增进情谊,推动港澳台侨与南安市文化交流常态化。

此外,南安重视联络平台搭建。引导建设好香港南安公会、澳门南安同乡会、台北南安同乡会、台南市南安商会及海外南安籍社团上百个,与此同时,在南安市设立市台属台胞联谊会、市台资企业协会等组织,加强与港澳台侨的沟通联络。创新新生代活动平台建设。从2003年举办首届“世界南安青年联谊大会”(以下简称“世青会”)以来,目前已顺利召开了九届“世界南安青年联谊大会”,进一步增强世界南安青年凝聚力。

从投资来源地看,港澳台地区的投资在外商投资中占绝对优势,2016-2019年港澳台地区合同外资占比分别为99.5%、98.5%、93.75%、99.2%,可见,港澳台地区仍是南安市外资投资主要来源地。

调研组认为,和老一辈华侨华人相比,新生代华侨华人从小在海外长大,已逐步融入侨居国的主流社会,目前,存在港澳台侨新生代“根亲”意识日渐淡薄、传统文化优势对新生代的吸引力有所减弱,新生代参与南安市经济建设热情不高、平台功能作用发挥不足等问题。

为此,调研组聚焦重点调研,广泛征求意见,从致力构建港澳台侨新生代工作机制、不断增强港澳台侨新生代的向心力、积极鼓励港澳台侨新生代创业发展、努力拓宽港澳台侨新生代联系渠道等四大方面提出12条建议措施。



9日,南安市委、市政协召开会议,围绕“加强港澳台侨新生代联系交流”展开专题协商。

以思想引领为先导,致力构建工作机制

建议1 站位要高。各级要清醒认识南安市在港澳台侨尤其是台湾同胞联谊联系工作中的重要位置,自觉把加强港澳台侨,尤其是新生代凝聚人心的工作提高到事关“一国两制”行稳致远,事关祖国统一大业,事关中华民族伟大复兴的高度进行认识和部署,把争取港澳台侨新生代人心的工作作为一项深层次、基础性、战略性的

任务,长期不懈加以推动落实。以实现中华民族伟大复兴的中国梦为引领,广泛凝聚港澳台侨新生代人士的爱国共识,增进国家认同、民族认同、文化认同。

建议2 要建立大统战工作协调机制。进一步明确市委统战部牵头协调地位,统筹全市港澳台侨服务工作。探索建立“侨务工作联动机制”,改变由原来的侨

务部门自己做侨务工作,向以侨务部门为主,依靠社会力量共同做好侨务工作转变,形成强大工作合力,努力营造有利于港澳台侨工作的舆论环境,让更多港澳台侨新生代形成关注祖国、关注家乡的向心力。建立港澳台侨工作联席会议制度,定期进行会商。

建议3 要注重顶层设计。加强新生

代联系交流工作的计划性,组织编制远期和近期的工作规划,加强总体谋划,围绕目标任务,明确责任分工、优势互补、协调联动,做到目标明确、举措有力,富有针对性、实效性。要利用“十四五”规划编制之机,出台新时代南安进一步深化海外联谊协作机制指导意见和加强南安市港澳台侨新生代工作实施规划。

以文化交流为抓手,不断增强向心力

建议4 要用根深蒂固的乡土文化聚人心。高质量精心谋划郑成功文化节、郑成功主题纪念活动、凤山文化旅游节等主题活动,采取请进来和走出去的方法,提升好祖庭文化影响力、吸引力,使之成为联系南安港澳台侨新生代的文化品牌。主动加强与海丝沿线国家、地区的人文交流,有意识地推动包括姓氏文化、族谱文化等祖地文化对外交流研究。坚持以“乡音、乡戏、乡

歌、乡舞”为媒,推动高甲、木偶、南音、闽南民间歌舞等艺术团体的常态化、“走出去”,积极传播南安传统优秀闽南文化。

建议5 用丰富的文化活动内容。要立足新生代性格特点和生活背景,创新活动载体,组织直接面向新生代的活动,进一步丰富联谊联系的方式;主动扩大新生代的联系交往范围,从以青少年为主的联系交流逐步向中青年华文教职员、中青年杰出医

生、中青年领军企业家、中青年妇女代表等界别联谊拓展,从无到有、从小到大,由浅入深,逐步构建全方位、多层次的联谊交流格局。同时,坚持传统与现代媒介充分结合,讲好南安的故事,展示好南安美丽新形象,传递好南安新的发展理念,进一步激发南安籍港澳台侨新生代爱国爱乡热情。

建议6 用南安华侨精神暖人心。要认真贯彻落实市委《关于在新时代深入开

展学习弘扬和传承南安华侨精神的决定》,充分发挥华侨精神宣传弘扬矩阵的作用,讲好华侨奋斗史;通过积极编撰华侨史记、华侨名人系列文化丛书,打造一批有影响力的南安华侨文化精品;重视华侨文物史迹的保护,坚持保护与合理开发利用相结合,打造一系列“乡梦之旅”文旅品牌,增强华侨文化的吸引力和向心力,积极弘扬港澳台侨同胞“爱国、爱乡、爱业、爱俭”精神。

以经贸合作为纽带,积极鼓励创业发展

建议7 摸清底子,精心准备。要结合侨情普查,充分运用大数据手段,建立专门的港澳台侨新生代数据库,全面掌握了解港澳台侨新生代的情况,有针对性地开展工作,发挥优质人才的作用。同时,立足南安全方位高质量发展超越的目标,精准编制招商引智方案,策划生成战略发展项目库,增强招商引智针对性和有效性。逐步建立和规范港澳台侨新生代人才培养机制,把影响广泛、参政议政能力突出的港澳台侨新生代选择出

来,为港澳台侨新生代返乡创业发展提供有力保障。

建议8 加强招商引智,推动融合发展。探索建立新型的“以会引客、以亲引新、以商(智)引商(智)”战略平台,以“新侨集结行动”计划为抓手,尽快建立有新侨企业、新侨众创空间、创投基金、新侨创业者等各方面创新创业力量组成新侨创新创业联盟。要引导、鼓励“一带一路”沿线港澳台侨新生代,参与泛家居等优势产业合作,加快走出去步伐,实现互

利共赢。策划生成新侨创业园,吸引港澳台侨新生代回乡创业。要招商引智相结合,深化人才强市战略,定期举办以新侨为主的沙龙、论坛等活动,进一步涵养海外人才资源,将华侨资源转化为实实在在的人才优势,为南安发展提供侨智支持,探讨组建海外侨团负责人、海外高校和科研院所专家学者、新侨人才、留学生组成的“南侨智库”,积极服务南安经济社会发展大局。

建议9 注重服务保障,营造创业环

境。要创设支持南安港澳台侨新生代创业发展的环境,通过设立专项基金,搭建平台,配套制定医疗、教育、社保等保障政策,为新侨人才创新创业提供全方位保障,鼓励港澳台侨新生代来南就业、创业。积极回应华侨华人关切,加强华侨华人故居、祖厝等的保护,努力留存华侨华人新生代回乡寻根认祖的标记。要认真做好侨资企业服务工作,关心侨资企业的生存和发展,引导、鼓励港澳台侨新生代增强投资信心。

以平台建设为载体,努力拓宽联系渠道

建议10 要进一步搭建好联谊联络的网络平台。要立足新生代特点,积极探索建立“互联网+侨务”新机制,加快建设集华侨华人文献信息资源和高效服务为一体,功能完善的大侨务服务平台,实现线上实时联络互通,“一窗办理、集成服务、一次办结”的政务服务模式。要结合服务平台建设,进一步加强港澳台侨服务机构和队伍建设,培养一支素质高、外事工作能力强的工作队伍,进一步提升港澳台侨新生代

联系交流的有效性。同时,要充分运用好侨联这个服务平台,加强联谊联络,引导侨界人士发挥优势,共同推进新时代侨务工作创新发展。

建议11 要进一步培植好港澳台侨社团联谊联系平台。要高度重视南安市港澳台侨社团建设,加强与海外社团领袖沟通交流。注重发现和培养新生代精英,及时吸纳到领导层,实现老中青三结合,推进社团发展。要引导和鼓励留学生主动参与当

地华侨华人社团组织和活动,加强同龄人做同龄人工作,增强新生代联系交流的针对性。要进一步密切与港澳台侨社团、老侨领、老华侨及其国内亲属的联系,充分发挥他们的示范作用,引导港澳台侨新生代“常回家看看”,增强凝聚力。

建议12 要进一步发挥好世界南安青年联谊大会活动平台作用。要围绕世青会设立初衷,及时检视总结经验教训,进一步加强和改进世青会平台建设,使之成

为凝聚海内外南安青年大团结、大融合、大发展的崭新平台,使之更贴近新时代南安,助力南安经济社会新发展,更好发挥新生代联络交往中枢作用。要积极探索世青会平台与青商会平台有机融合,建立世界南安青年服务中心,创建服务世界南安青年联系交流的网络平台,全面履行世青会日常联谊交往、政策咨询服务和日常主题活动职能,打造永不落幕的世界南安青年联谊大会。

国网南安市供电有限公司2020年10月19日~2020年10月25日(43周)设备停电检修计划表

供电所	设备名称 (馈线名称+支线名称)	计划停电 起止日期	作业起止时间		停电范围(区域)
			开工	完工	
康美所	110kV福铁变10kV梅星线	10月19日	7:30	17:30	梅星村东头附近
康美所	110kV福铁变10kV青山线	10月23日	7:30	17:30	旧市场旁
梅山所	10kV尾溪线	10月22日	7:30	14:30	新兰村
美林所	10kV后畲线、10kV后坡线	10月20日	7:00	17:00	溪洲村部分
省新所	10kV善桥线	10月22日	7:45	17:45	省东村部分
省新所	10kV新源线	10月23日	7:45	17:45	油园村部分
石井所	10kV石牛线	10月23日	7:30	17:30	溪东村
水头所	10kV劳光线	10月19日	8:00	18:00	水头镇劳光村金厝附近
水头所	10kV巷内线、10kV五里桥线	10月20日	8:00	18:00	水头镇朴二村部分、水头镇朴三村部分
水头所	10kV朴坑线、10kV坵坑线		8:00	18:00	水头镇朴山村部分
东田所	10kV美洋线	10月20日	7:00	12:00	东田村43#变

供电所	设备名称 (馈线名称+支线名称)	计划停电 起止日期	作业起止时间		停电范围(区域)
			开工	完工	
仑苍所	10kV苍南线	10月24日	8:00	14:00	园美村
仑苍所	10kV美宇线	10月24日	8:00	18:00	园美村5台区
英都所	10kV芸林线	10月19日	7:30	17:30	民山村马塘新村、邦周边、英都三中、霞溪村水尾桥附近
英都所	10kV金翔线	10月20日	7:30	17:30	翔云圳林村、椒岭村
英都所	10kV金翔线	10月22日	7:00	17:00	翔云为溪村、福廷村部分
英都所	10kV龙江线	10月23日	7:30	17:30	大新村恒区尾、石山村、洪维清专变
溪美所	10kV贵莲线	10月19日	7:00	17:00	莲塘村
溪美所	10kV三峰线、10kV日昇线	10月21日	8:00	18:00	日昇小区
官桥所	10kV金庄线	10月23日	8:00	16:00	官桥银周厝村附近
金淘所	10kV南一线	10月19日	7:30	17:30	钱山14#变

友情提示:根据泉州公司工作安排,从2017年12月1日起,我司所有低压客户抄表日统一变更为每月1日,低压居民客户缴费期为每月11-25日,其他低压客户缴费期为每月11-15日,欢迎您拨打“0595-26500000”咨询。